

儋州洋浦全力以赴拼经济，提质增效促开放 拼出澎湃动能 促进能级跃升

A 全力拼经济 “工业心脏”活力澎湃

放眼全球、着眼未来，加快出海步伐——

4月11日，儋州市洋浦经济开发区，装载6600吨乙烯的“舒尔特”号货船缓缓驶离乙烯配套码头，前往印度。这是中国石化海南炼油化工有限公司百万吨乙烯项目建成投产后首批出口乙烯单体装船出厂，标志着乙烯单体出口流程打通，为进一步抢占东南亚市场奠定了坚实基础。

“服务海南岛、做大产业腹地、融入东南亚。”海南炼化以百万吨乙烯装置为依托，加快原料进口、产品出口双向协同，拓宽产品海外销售市场，为海南炼化高负荷运行提供后路保障、为海南

全省第一；

外贸进出口完成262亿元，儋州洋浦加快推进外贸强力复苏，进出口业务稳步增长迈上新台阶，进出口规模位居全省第一；……

蓬勃兴起新儋洋，奋楫扬帆自贸港。儋州市始终牢记殷切嘱托，锚定海南自贸港先行区、示范区的发展目标，解放思想、开拓进取、团结奋斗、攻坚克难，加快推进儋洋一体化发展，全力以赴加快构造现代产业体系，努力打造海南高质量发展“第三极”，奋力谱写中国式现代化的儋州生动实践。

向海而生，开放而兴。越发兴盛的海运，开辟了儋州洋浦走向世界的“快捷通道”。

3月13日，从巴西始发的南美航线(ESA2)“新福州”轮顺利在洋浦国际集装箱码头靠泊。这是首次有来自南美航线的货轮靠泊海南港口。这也是继洋浦至南太平洋、西非等洲际航线之后，第三条停靠海南自贸港的洲际集装箱航线。

越来越多的船舶，织密开放的航线。儋州洋浦港累计登记船舶近500艘，总运力历史性突破1000万载重吨，

“将继续用好用足跨境贸易投资高水平开放政策，为贸易结算、贸易融资

乙烯优化创效提供条件，为打造高端智能绿色一体化离岸石化基地再立新功、再创佳绩。

今年一季度，儋州洋浦全力推动海南炼化炼油装置满负荷生产，实现一季度同比增长37.1%。同时推动了乙烯项目今年2月21日正式投产，一季度累计同比新增产值约42亿元。其中乙烯产品贡献3.5亿元产值，推动全市一季度工业总产值增长17.6个百分点。

坚持创新驱动，用好政策优势。作为我省首家享受加工增值超30%免关税政策红利的企业，海南澳斯卡国际粮油有限公司今年一季度加工量18.34万吨，产值10.16亿元，产值较去年一季度

增长56.8%。

“公司预计今年在海南全面推出小包装产品，目标是降低海南省内餐桌上的食用油成本，让自贸港的政策实实在在惠及老百姓。”海南澳斯卡国际粮油有限公司副总经理曹又华介绍，接下来，该公司会有序推进建设二期项目，致力于延长产业链，提升产品附加值。

“工业心脏”活力澎湃。海南炼化、海南澳斯卡国际粮油取得的喜人成绩，是儋州洋浦一季度工业经济发展不断提档升级迈上新台阶的缩影。

今年一季度儋州洋浦工业总产值286.71亿元，同比增长20.4%，其中3月

工业总产值104.95亿元，同比增长63.9%。同时，工业投资完成56.87亿元，同比增长13.8%，其中3月工业投资完成44.81亿元，同比增长230.4%。

企业站“C位”，服务更到位。儋州市科技和工业信息化局刘通介绍，儋州洋浦相关部门紧盯年度工业固投、工业产值、工业增加值目标任务，采取保证生产要素稳定工业产值、推进在建项目建成投产、服务保障企业生产施工安全等措施，并进一步完善了企业项目推进、督办机制，全力纾困企业发展和项目建设堵点。接下来将靶向施策，推动二季度工业经济指标实现稳中有升，确保完成全年目标任务。

B 高水平开放 加快建设西部陆海新通道

总吨位跃居全国第二。目前共开通了40余条内外贸航线，基本覆盖国内沿海、东盟主要国家地区和港口，初步形成了“兼备内外贸、通达近远洋”的航线格局。

加密航线，港通天下，全球生意越做越大。看外贸进出口成绩单——今年一季度，海南外贸进出口完成557.4亿元，同比增长32.5%。其中，儋州洋浦外贸进出口完成262亿元，同比增长40.4%，占全省外贸进出45.5%，进出口规模位居全省第一。

“将继续用好用足跨境贸易投资高水平开放政策，为贸易结算、贸易融资

提供便利化。”洋浦投资促进局金融高级雇员侯少开表示，今年启动了贸易产业集群的方案，为贸易企业提供一站式的服务，推动外贸进出口不断迈上新台阶。

儋州洋浦以重点项目为抓手，加快建设西部陆海新通道，不断提升物流枢纽辐射能级。

今年1月，总投资超百亿元的海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程开工，计划新建4个20万吨级、1个15万吨级集装箱泊位。全部建成后，集装箱年吞吐能力可达710万标准箱，届时可满

足目前全球最大集装箱船靠泊需要。

海南西部物流中心正在不断提档升级。京东儋州智能电商运营中心项目是京东集团布局儋洋经济圈的首个重点工程，总投资超2亿元，建设集合分拨、转运、仓储中心等多功能的综合产业园区。目前，主体结构已实现封顶，计划今年7月完工。

“儋洋一体化，带来更多的人流、物流、资金流，拥有广阔发展机遇，京东集团将全力打造海南自贸港新的智能物流运输基地。”京东儋州智能电商运营中7项目负责人李登说。

C 打造“金饭碗” 筑牢高质量发展“软环境”

重要保障。儋州把优化营商环境作为政府工作“一号工程”写入今年市政府工作报告，不断理顺营商环境和政务服务工作机制，落实优化营商环境三年行动计划，围绕企业全生命周期服务体系，让广大人民群众和经营主体有更多更好的体验感、获得感——

全新的办事体验背后得益于儋州洋浦全面实施“一枚印章管审批”改革。在儋洋一体化进程不断提速的背景下，儋州洋浦累计转935项审批事项，原先由不同部门受理，划转至一个部门，实现“一窗受理”，推行“前台综合受理、后台分类审批，统一窗口出件”的政务服务机制，企业和群众办事便利程度显著提升。

良好的营商环境是高质量发展的

批手续，冯泗芳没想到的是，增设这些项目符合儋州(洋浦)简易建设项目“零审批”事项清单，让他们省时省力又省心。

为优化营商环境，持续提升审批服务质量，儋州市持续深化“放管服”改革，推出简易建设项目“零审批”模式，进一步为项目“松绑”，为企业“减负”。目前，简易建设项目“零审批”清单包括改造提升工程、市政及其他公用配套设施、非经营性附属配套设施等23种建设项目建设。

此外，儋州市在全省率先实行投资项目“四评合一”，审批时间由原来的181个工作日压缩至31个工作日，市域水电气联动报装2个工作日内完成。开展土地供应制度集成创新、多平台信息

共享，推动洋浦雅郡、祥和悦府等安居房项目“拿地即开工”。

优化营商环境无止境。儋州还持续推进着力建立健全营商环境满意度评价机制，实行线下服务“一次一评”和政务服务“好差评”红黑榜制度。严格执行窗口首问负责制、一次性告知制，深化推进政务服务数据共享治理试点工作，加快优化数字营商环境建设。

风劲潮涌逐浪来。踔厉奋发、笃行不怠，儋州全力以赴新气象新作为推动高质量发展取得新成效，加快推进儋州洋浦一体化的壮丽事业，坚决扛起建设海南高质量发展“第三极”责任担当。

(本报那大4月26日电)

儋州探索“土地整治+招商引资+

导入产业”综合治理模式

开“粮”方治好撂荒地

■ 本报记者 曹马志

一片晴空，蓝天白云，春风又绿江南岸——儋州市王五镇妙山江南侧，昔日连片的撂荒地，早已换了绿色新貌。俯瞰这片土地，水稻和瓜菜已占据“C位”，满目尽是生机盎然的景象。

行走在田垄上，浅浅的水田中，刚种下不久的禾苗泛着嫩绿。“这一片稻田都是我们种的。”近日，在妙山江南侧一片水田旁，王五镇东光村石龙村民小组村民符香女在忙着在岸边清理杂草，为水稻生长营造好环境。种植、除草、施肥……今年以来，数十个农户在家门口就能打工增收。

“在家门口就有工干，又能照顾好家里，这样方便了许多。”在休息间隙，符香女说起现在的生活，脸上笑意盈盈。“在地里干活，每天有100多元的收入。”石龙村紧邻妙山江，流经王五镇多个乡村，流域面积超过71平方千米。村里的大片撂荒地，已旧貌换新颜，村民看在眼里，乐在心里。

如何唤醒“沉睡地”？儋州市王五镇携手儋州市乡投公司，合力推进妙山江南侧旱改水土地整治项目。项目涉及近千亩土地，于2021年4月动工建设，2022年12月完成工程建设内容。由于超过一半都是撂荒地，土地复耕复种紧锣密鼓推进。

儋州探索“土地整治+招商引资+导入产业”综合治理模式。项目着力充分盘活用好综合治理后的撂荒地，规范开展土地流转经营，优选引进合作企业，撬动社会资本，导入产业，地尽其用。

如今，近千亩曾经的撂荒地，田成片、路相连、渠相通、涝能排、旱能灌，复耕又复种，焕发新的活力生机。儋州市乡投公司项目负责人许润震介绍，通过实施土壤改良，提升耕地质量，促进产业增收。此外，项目预计产生耕地指标922亩，为儋洋一体化开发建设提供重要的耕地“占补平衡”要素保障。

(本报那大4月26日电)



俯瞰儋州市中和镇和新州镇交界的江心岛农田。该片区农田是儋州全域土地综合整治项目之一，目前已流转部分土地用于旱改水，并开始试种。

近年来，儋州以全域土地综合整治为抓手，采用“土地流转+土地整治+产业导入”灵活组合模式，做好农村土地文章，助力乡村振兴。

儋州扎实开展春风行动 近4200人实现就业

本报那大4月26日电(记者曹马志)今年以来，儋州扎实开展春风行动暨就业援助月活动，集中为务工人员提供就业帮扶，精准帮助企业稳定就业岗位，推动就业形势总体稳定。据统计，截至目前，儋州共举办“春风送真情，援助暖民心”“聚四方之才共建自贸港”等专场招聘会22场，线上线下联动让近4200人找到心仪的就业岗位。

为推动精准就业，该市就业服务中心紧密联系各镇、就业驿站，有针对性地深入社区、乡村、企业走访服务对象，摸清人员底数，精准实施援助。截至3月31日，摸排农民工返乡人数48876人、农民工留岗人数4552人、农民工外出务工人数69916人。通过全面摸排，做到人员底数清、就业需求清、技能水平清、就业意向清、创业诉求清，对其中有就业需求的，开展送政策、送服务、送岗位活动，及时帮助解决实际困难。

下一步，儋州市将在“春风行动”的工作基础上，进一步开展“晴天行动”，旨在加强与企业对接，了解用工需求，并将用工需求通过线上线下进行发布。充分发挥就业驿站服务功能，向有需求的求职者提供用工咨询、求职登记、信息发布、职业介绍、技能培训、现场洽谈、权益保障等综合服务，打通公共就业服务“最后一公里”，把就业服务送到群众的“家门口”。

儋州推出3条特色旅游路线

五一快乐游

路线一：滨海休闲游

【出发】→洋浦经济开发区展示馆(参观洋浦30年的发展历程、建设成就以及儋州洋浦一体化发展的规划蓝图)→洋浦千年古盐田(打卡古盐田，品尝盐焗鸡等当地特色美食)→滨海新区旅游产业园(游玩海洋乐园、畅玩水上王国游乐项目、入住欧堡酒店)

儋州推出3条特色旅游路线

路线二：古郡风情游

【出发】→石屋村(参观胡松纪念馆、中国村官精神馆)→东坡文化旅游景区(体验东坡文化研学旅游)→中和古镇(品尝东坡美食)→七里村(参观千年玉蕊古村落)→峨蔓火山海岸(游玩五彩湾、龙门激浪等景点，参观盐丁千年古盐田、品尝峨蔓小海鱼特色美食)→古盐田驿站

路线三：运动研学游

【出发】→灵芝文化艺术园(游玩灵芝文化艺术长廊、种植农耕体验等项目，品尝独特的灵芝鸡汤美食)→儋阳楼(参观历史博物馆、眺望云月湖)→海南热带植物园(参观我国热带植物资源宝库，体验玻璃水滑道等网红项目)→石花水洞地质公园(游览万年溶洞奇景，品尝特色簸箕餐美食)→嘉禾共享农庄→松涛书院民宿

制图/陈海冰